BAI 3: CAC PHEP TOAN TAP HQP

1. Giao cua hai tip hop.

Dinh nghia:
* Tap hop C gdm cac phan tir vira thudc A, vira thudc B dugc goi 1a giao ctia A va B.
* Kihiéu C=ANB (phan gach chéo trong hinh bén).
Nhu vay:
e AnB={x|xeAvaxeB}.

xe A

. xeAmB@{ .
xeB ANB
Vidul. ChoA={xeZ|-3<x<4};B={0;2;3;4;5;6}vaC={xeZ| x’+3x—4=0}.
Hay tim AnB; ANC; BNC.
Huéng din gidi:
A={-2,-1,0,1,2,3,4}
B ={0; 2; 3; 4; 56}
C={-4.1)
AnB={0,2,3,4}
AnC={1}
BNC=C
2. Hop cua hai tap hop.
Dinh nghia:

* Tap hop C gdm cac phan tir thudc A hodc thudc B duoc goi 1a hop cua A va B.
* Kihiéu C=AUB (phan gach chéo trong hinh bén).
Nhu vay:
o AUB={x|xeA4hoac xeB}.

xe A

° xeAuBc:{ .
xeB

Vidu2. ChoA={xeZ|4<x<1};B={xeZ| |x|<3}v2‘1C={er| x*—=9=0}. Hiy tim AU B

; AUC; BUC.

Huéng dan giai:

A={-4,-3,-2,-1,0,1}

B={-2,-1,0,1,2}

C={-33)

AUB ={-4,-3,-2,-1,0,1,2}

AUC ={-4,-3,-2,-1,0,1,3}

BUC =B={-3,-2,-1,0,1,2,3}




3. Higu va phan bu ciia hai tip hop.

Dinh nghia:
* Tap hop C gdm cac phan tir thudc A nhung khong thuéc B duoc goi 1a hiéu cua A va B.
* Kihiéu C=A\B (phan gach chéo trong hinh bén).

Nhu vay:
o A\B={x|xedvaxeB}.

xeAd
x¢B
* Khi BC A thi A\B goi la phan b1 ciia B trong A . Ki hiéu C,B.

° xeA\B@{

A\B
Vidu3. Cho A={rxeZ:-2<x<5} va B={xeZ:x’~3x+2=0}.Haytim 4\B;B\ 4.

A={-2,-1,0,1,2,3,4,5}
B={1,2}
A\B ={-2,-1,0,3,4,5}
B\A={

BAI TAP REN LUYEN KI NANG
Bai1. Cho hai tip hop : A = {xeZ|-5<x<3} va B = {xeZ|(-x+4)(x’ +3x+2)=0}. Hay xic
dinh AnB, AUB, A\B, B\ A.
Bai 2. Cho A 1a mot tap hop tuy y. Hay xac dinh céac tap hop sau :
a) AnA b) Au4d c) A\A4 d) 4Ang
e) AvD f) 4\Q g) C,4 h) C,Q
Bai3. Cho A={xeN|x<7} va B={1,2,3,6,7,8}
a) Xac dinh cac tap hgp sau: AUB, ANB,A\B,B\ A4.
b) Chirng minh ring: (4UB)\(ANB)=(A4\B)U(B\4)
TRAC NGHIEM

Céu 1. Tap hop B={xeN|(x* ~9)(x* ~7x+12) = 0}. Liét ké cac phin ti cia tap hop B?
A. B=02. B. B={#3]. C. B={13;4]. D. B={3;4}.

Cau 2. Cho hai tap hop A={xeR‘(2x—x2)(2x2—3x—2)=0} Bz{xeN\3<x2<35}. Chon ménh dé

dung.
A. AnB={3}. B. ANB={2;4}. C. AnB={2}. D. ANB={54.

Cau 3. Trong cac tap hop sau, tap hop nio rong?
A. {erHx|<1}. B. {xe@‘x2—4x+2=0}.



C. {er‘6x2—7x+1:0}. D. {xeR‘x2—4x+3=O}.

Caud. Tap hop X = {1, 2,3,a} c6 tat ca bao nhiéu tap con.
A. 16. B. 14. C.17. D. 15.

Cau 5. Cho hai tip hop 4 ={x € R[2x* ~3x+1=0},B ={xeN[3x+2 <15} khi do:

A. AuB:{O;I;%;Z}. B. 4UB={l}.
C. 4UB={0;1;2}. D. AuB:{O;%;1;2;3;4}.

Cau 6. Cho hai tap hop 4 ={1;2;4;6;15}, B ={1;2;3;4;5;6;7;8} khido tap C,B 1a
A. {1;2;4;6}. B. {15}. C. {3;5,7;8}. D. {2;6;7;8}.

Cau 7. Cho hai tap hop 4 ={1;5} va B={1;3;5}. Tim 4NB.
A. AnB={1}. B. ANB={1;3}. C. AnB={1;3;5}. D. AnB={1;5}.

Cau 8. Cho cic tap hop 4=1{a; b; ¢}, B={b; c; d} , C={b; c; ¢} . Khang dinh nao sau day dung?
A. AU(BNC)=(AUB)NC. B. AU(BNC)=(AUB)N(A4UC).

C. (AUB)NC =(4UB)N(4UC). D. (ANB)UC =(4UB)NC.

Cau 9. Cho hai tap hop 4 ={0;1,2;3;4}, B=1{2;3;4;5;6} . Xac dinh tap hop 4\ B.
A. A\B={0}. B. A\B={0;1}. C. A\B={1;2}. D. A\B={1;5}.
Ciau 10. Cho hai tap hop 4={0;1,2;3;4}, B={2;3;4;5,6}. Tim X =(A\B)N(B\ A).
A. x={0;1,56}. B. X={1,2}. C. X ={5}. D. X=0.
Cau 11. Cho hai tap hop 4 ={1;2;3;7}, B={2;4;6;7;8} . Khing dinh nio sau day dting?
A. ANB={2;7} va AUB={4,6;8}. B. ANB={2;7} va A\B={1;3}.
C. A\B={1;3} va B\4={2;7}. D. A\B={1;3} va AUB=/{1;3;4;6;8}.
Céu 12. Cho 4, B 1a hai tap hop dugc minh hoa nhu hinh v&. Phan té den trong hinh v& 13 tap hop nao sau
day ?
A. ANB.

B. AUB.

C. A\B.

D. B\ A4



II.

BAI 4: CAC TAP HQP SO

Cac tap hop sb di hoc.

Tdp hop cic sé tw nhién N,

* N={0;1;2;3;4;..} .

* N ={;2;3;4;..} .

Tip hop cic sé nguyénZ..

* 0 Lo={5—4=3-2-1,0;1;2;3;4;..} .

% Céacsd —1;—2;-3;... 1a cac sb nguyén am.

* VAay Z gém cac s6 ty nhién va cc s nguyén am.

Tdp hop cdc sé hitu ti Q.

I4 R X y o A A A a J4
* SO hiru ti biéu dién duoc dudi dang mdt phan so Z’ trong d6 a,be Z;b#0.

P S T S ST S Ae A T 27 Tt ol Al? 1
* Hai phan so 3 va 7 bi¢u dién cung mdt sO hitu ti khi va chi khi ad = bc.

* SO hitu ti con biéu dién duoc dudi dang ) thap phan hiru han hodc v6 han tuan hoan.

Tip hop cdc sé thuc R.

*  Tap hop cac s6 thuc R gém cac sd thap phan hitu han, v6 han tuan hoan va vo han khong tuan hoan.
Céc s6 thap phan v6 han khong tuan hoan goi 1a s6 vo ti.

*  Tap hop cac s6 thuc gdm céc s6 hitu ti va cac s6 vo ti.

*  MObi s6 thuc duoc biéu dién bai mot diém trén truc sd va nguoc lai.

Cac tap hop con thuwong dung cia R.

Trong toan hoc ta thudng gip cac tap hop con sau ddy cia tp hop cac sd thuc R:

* Khodng:
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*  Poan:

[a;b]={xeRIan£b}
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* Nira khodang:
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+ [a; +oo)={xeRIx2a}
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+ (—oo;b]={xeRIx£b} ]b

* Ki hi¢u +oo doc la duong v6 cuc (hodc duong vo cung), ki hi€u —oo doc 1a am v6 cuc (hodc am vo
cung).
* Taco thé viét R = (—o0;+00) va goi 1a khoang (—o0;+00) .
*  V&imoi s6 thuc x ta cling viét —o0 < x < +o0.
Vi du 1. Hay viét lai cac tip hop sau duéi dang tip con ciia R va biéu dién chiing trén truc sb
a) A={xeR/-5<x<4}=[-54]
b) B={xeR/-7<x<0}=[-7,0)
c)

C={xeR/x>-2}=(-2,+x)
d) D={

xeR/x<-10}=(-»,-10)
Vidu2.Cho 4={xeR/-2<x<4} va BZ{%;gj

a) Hay viét lai tap hop A duéi dang tap con ciia R.
b) Hay xac dinh cac tp hop sau va biéu dién ching trén truc s6: AnB, AUB, A\B, B\ A.
a. A={xeR/-2<x<4}=[-2,4]

b. AmB:BA}

AUB=[-2,8)
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PHAN 2. BAI TAP.

Bai 1. Tim AnB, AUB, A\B, B\ 4 biét rang:
a) A=(2;+»); B=[-1;3].
b) A=(-o0;4]; B=(1;+).
c) A={xeR|-1<x<5}; B={xeR|2<x<8}.

Bai 2. Xac dinh céc tap hop sau va biéu dién chung trén truc sb

a) (—o0;2)U[-2;400). b) [-5:2)U(0;+e0). 0) (=2:15)U(3;4).
" (—hgij[—l;Z). e) (—oo31)U(-2;5+00). f) (-13)u[0;5].
g (-157)u(-2:14). h) (-o0;3]U[L3]. i) [-2:0]n(-;0].
i) (-7:0]n[-5:10]. k) (47)N(-7;-4). D (2:3)n[3:5).
m) (—o0;-2]N[-2;5]. n) (—o0;3]N(-2;+0). 0) (—0;3)N[0;7].
p) (-2:2]n[13). Q) [-5:5]\(-;0). 1) R\(-w;-2].

8) R\(S5;+). t) R\[01]. w R\((0:1)u(2:3)).
v) (=27)\[1;3]. w) (=3;3)\(0;5). X) (—0;5)\[-7;0].

PHAN 3: TRAC NGHIEM
Céu 1. Cho cic s6 thuc a,5,c,d va a<b<c<d.Khing dinh nao sau diy ding?

A. (a;c)N(b;d) = (b;c). B. (a;c)n(b;d) =b;c).
C. (a;c)n(b;d]=[b;c]. D. (a;c)U(b;d)=(b;d).
CAu 2. Cho tap 4 =[4;4]u[7;9]u[1;7). Khang dinh nao sau day dung?



A. 4=[-4;9]. B. 4=(—00;+). C. 4=(1;8). D. 4=(-6;2].
Céu 3. Cho 4 =(-o00;-2]; B=[3;+00);C =(0;4). Khido, (4uB)nC la:

A. [3;4]. B. (—00;—2]U(3;+00).
C. [34). D. (—o0;—-2)U[3;400).
Ciu 4. Khang dinh nao sau day sai?
A. QNR=Q. B. NNR=N".
C. ZzuQ=Q. D. NUN" =N.
Céu 5. Sir dung ki hiéu khoang dé viét cac tap hop sau day: E = (4;+00)\ (—00;2].
A. (-4;9]. B. (—o0;+0). C. (1,8). D. (4;+).
Céu 6. Ménh dé nao sau déy sai?
A. [-1,7]n(7;10) = o. B. [-2;4)U[4;+00) = (-2;+00).
C. [-5\(0;7)=[-1,0). D. R\(—00;3]=(3;+00).
Cau 7. Cho tap X =[-3;2). Phan b cia X trong R 14 tip ndo trong céc tap sau?
A. 4= (-00;-3). B. B=(3+).
C. C=[2;+). D. D =(—00;—-3)U[2;+0).
Ciu 8. Tap hop [-2;3]\[1;5] béng tap hop ndo sao day?
A. (—2;1) B. (—2;1] C. (—3;—2) D. [—2;1)
Céu 9. Biéu dién trén truc sd tap hop [4:1) n(-2;3] 14 hinh nao sau day?
-4 2 1 3 -4 -2 1 3
A A B. K S Uliiag
4 -2 1 3 -4 2 1 3
C. HHHHH Tt D, TRt
Céu 10. Bi¢u dién trén tryc s6 tap hop R\ {(-3;4)n[0;2)} 1a hinh nao sau dy?
-3 0 2 4 — 0 2 4
A, B. 7 il
-3 0 2 4 -3 0 2 4
C. Pt 2 ) M L a—
Ciu 11. Biéu dién trén truc s tap hop [2;+90)\(—0;3) 14 hinh nao sau day?
2 3 2 3
A, HHHHBRRR B. T
3 2 3
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